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» 
Mântuire şi binecuvîntare apostolescă ! 

De şi căutând în viitoriù nu putem, să 
nu fim îngrijaţî, ba avem cause nu puţine şi 
nici uşore de a fi cuprinşi de temeri, de 
vreme ce atât în raporturile cele private, 
cât şi în cele publice esista rele atât de 
multe şi aşa de înrădăcinate : sfârşitul acesta 
al vécului totuşi din darul lui Dumnezeu pare 
a fi născut óre care sperare şi mângăiare. 
Nimenia să nu nutrescă adecă părerea, că 
reîmprospetarea gândului la bunurile sufle
tului şi trezirea rîvnel spre credinţa şi evlavia 
creştinescă nu ar ave nici o importanţă 
pentru binele public: eră semne destul de 
învederate mărturisesc, că în timpul din 
urmă chiar virtuţile acestea la mulţi se tre
zesc din noù ori se întăresc. Căci etă în 
ciuda ademenirilor lumii şi în ciuda atâtor 
smintele, cari împresoră evlavia, totuşi la un 
singur cuvînt al Pontificelui s'aù adunat de 
pretutindenia mulţimi dese la Roma la pra
gurile sfinţilor Apostoli, atât cetăţeni cât şi 
străini deprind pe faţă religia, şi având în
credere în indulginţa. ce o a îmbiat biserica, 
folosesc mal cu rîvnă mijlócele. cu cari se 
dobîndesce mântuirea cea veclnică. Şi cine 
să nu fie mişcat de evlavia acesta mal în
văpăiată ca de obiceiù faţă cu Mântuitoriul 
némulul omenesc, carea o vèd toţi înaintea 
ochilor? Uşor putem socoti de vrednic de 
vremile cele mal bune ale creştinătăţii focul 
acesta al inimii atâtor mii de omeni, cari de 
la răsăritul sórelnl până la apus cu un gând 
şi cu o inimă salută şi laudă numele lui 
Isus Christos. Şi o de ar urma după flăcă
rile acestea aşa zicând isbucnitóre ale reli
giei strămoşesc! un foc mare, şi de ar mişca 
pilda acésta escelentà a multora şi pe cel 
alalţi pe toţi! Căci de ce are timpul nostru 
lipsă aşa de mare ea de aceea, ca în state 
să se înoescă pretutindenia caracterul creşti
nesc şi vechile vîrtuţl? Acela e réni, că 
alţii şi a nume forte mulţi îşi astupa ure
chile, şi nu aud acelea, la cari ii îndemnă 
o ast fel de înoire a evlaviei. Şi totuşi „de 
ar sci darul lui Dumnezeu", de ar socoti, 
că nimica nu potè, să ne mal rèù, de cât a 
se fi lăpedat de Mântuitoriul lumii, şi de a 
fi părăsit moravurile şi instituţiile creştinescl, 
a bună samă s'ar trezi şi el, schimbându-şî 
calea ar grăbi, să scape de perirea sigură. 
— Eră acum a apăra pe pămînt şi a lărgi 
împărăţia Fiului lui Dumnezeu, şi a se sili 
prin împărtăşirea binefacerilor dumnezeesci, 

ca omenii să se mântuescă, e slujba aşa de 
mare şi aşa de proprie a bisericii, cât în 
partea cea mal mare în lucrarea acesta îşi 
are temeiul tòta auctoritatea şi puterea ei. 
Aşa ni-se pare că noi până in ziua de astăzi 
spre acesta Ne-ain silit din tòte puterile în 
administrarea cea atât de grea şi plină de 
griji a Pontificatului; eră pentru voi, vene
rabili Fraţi, e a bună samă un lucru obi
cinuit, ba chiar de tòte zilele, ca gândurile 
şi grijile vòstre cele mai de frunte să le 
dedicaţi aceluia-şl lucru eu Noi. Dară amîndol 
conform împrejurărilor timpului avem, să ne 
silim spre lucruri mal mari, şi mal ales cu 
prilejul anului sfiut să propagăm mai tare 
cunoscinţa şi dragostea lui Isus Christos, 
învăţând, sfătuind, îndemnând, ca dora se va 
pute audji glasul nostru. Avem înaintea 
ochilor nu întru atâta pe aceia, cari s'aù 
obicinuit a primi cu urechi bucuróse învă
ţăturile creştine, cât mal vîrtos pe aceia 
toţi, cari sînt cu mult mai miseri, cari îşi 
pàstrézà nnmele de creştini, dară îşi petrec 
viaţa fără de credinţă şi fără de dragostea 
lui Christos. Mal ales de aceştia Ne e milă; 
mal ales pe aceştia am dori, să-I facem, să 
iea a minte, ce fac şi unde vor ajunge. 

A nu fi cunoscut pe Isus Christos nici 
o dată şi în nici un chip, e nefericirea cea 
mai mare, dară ea cel puţin nu sufere de 
cerbicie şi de nerecunoscinţă; a-1 respinge 
inse şi a-1 uita, după ce 1-a cunoscut, e o 
fărădelege aşa de negră şi nebună, cât pare 
a fi cu neputinţă, ca om să o potă sevârşi. 
El e adecă causa primă şi isvorul tuturor 
bunătăţilor; şi némul omenesc pe cum fără 
de binefacerea lui Christos nu a putut, să 
se mântuescă, în tocmai aşa nu potè nici să 
se conserveze fără de puterea lui. „întru 
nime altul nu este mântuire, pentru că nici 
un nume altul sub cer nu este dat òmenilor, 
întru care trebue să ne mântuim noi." x) Óre 
poporale acelea, cărora le lipsesce lumina 
creştinismului, nn învaţă destul de limpede 
cu esemplul său, cum e viaţa muritorilor, de 
unde lipsesce Isus, „puterea lui Dumnezeu, 
şi înţelepciunea lui Dumnezeu", carea e mo
ralitatea lor, care sfârşitul lor? Cel ce-şi 
aduce a minte câtu-şî de puţin de orbirea 
lor de minte, de stricăciunea lor de fire. de 
grozăveniile superstiţiilor şi poftelor lor, pe 
cum le zngrăvesce s. Pavel, 2) acela a bună 
samă se va simţi mişcat de milă şi de în
grozire de o dată. — Omenii de-a rîndul scifi 
lucrurile, cele ce le amintim aci, dară nu le 
cumpănesc şi nu le socotesc omenii toţi. 
Căci nu ar înstrăina măreţia, nu ar bolnă
vicioşi lenea pe atâţia, dacă amintirea s'ar 
cuprinde mal mult cu binefacerile dumnezeesci, 
şi dacă mintea ar socoti mai des aceea, că 
din ce stare a scos Christos pe om, şi la ce 
stare 1-a înălţat. Lipsit fiind de moştenire 
şi pribeag fiind, némul omenesc se răpia în 
decurs de atâtea vecurî spre perire, fiind el 
încâlcit în relele acelea înfricoşate şi în 
alte rele, cari le născuse păcatul strămoşilor, 
şi acestea nu putu, să le vindece nici un 
ajutoriù omenesc, până când s'a arătat 
Christos Domnul, pogorîndu-se ca Mântuitorii! 
din cer. Dora pe dînsul îl promisese Dum-

') Fapt. 4 , 12. 
») Rom. 1. 

nezeu însu-şl la începutul lumii ca pe învin-
gătoriul şi biruitoriul „şerpelui", şi de atunci 
vecurile următore au căutat spre sosirea lui 
cu aşteptarea încordată a doririi. Multă 
vreme şi limpede au prevestit cuvintele sfin
ţilor profeţi, că pe dînsul se întemeiază tdtâ 
sperarea; ba şi schimbările de sorte, faptele, 
instituţiile, legile, ceremoniile, jertfele unul 
popor ales incă au însemnat mai înainte 
lămurit şi limpede, că nemul omenesc va 
dobîndi mântuire desevârşită şi absolută întru 
acela, despre care se zicea, că va fi preot 
şi tot de o dată şi jertfă de împăcare, re-
câştigătoriul libertăţii omenesci, domnul păcii, 
învăţâtoriul tuturor nemurilor. întemeiâtoriul 
unei împărăţii, carea va rămâne în timpuri 
vecinice. Numirile, iconele şi profeţiile acestea 
de multe feluri, dară cari în faptă se uniail, 
însemnau pe acel unul, carele pentru prea
mărea sa Iubire, cu carea ne-a iubit pe noi, 
avea, să se dea ore când pentru mântuirea 
nostră. Şi întru adevăr când a sosit timpul 
de plinire a sfatului dumnezeesc, unul născut 
Fiul lui Dumnezeu om făeându-se a satisfăcut 
cu sângele său în chipul cel mal bogat 
maiestăţii vătămate a Tatălui, şi şî-a câştigat 
şie-şi nemul omenesc cel răscumpărat cu nn 
preţ aşa de mare. „Nu cu argint sau en aur, 
cari se strică, v'aţl scăpat, — ci cu scump 
sângele ca al unul miel nevinovat, şi nespurcat 
al Tul Christos." *) în acest chip pe toţi 
omenii, cari erau supuşi puterii şi împărăţiei 
lui. deja şi pentru că el este şi ziditoriul şi 
ţiitoriul tuturor, I-a câştigat din noii pe sama 
sa răscnmpărându-I cu adevărat şi în sens 
propriu. „Nu sînteţl ai voştri, că sînteţi 
cumpăraţi cu preţ." 2) Aşa dară tote le-a 
restaurat Dumnezeu în Christos. „Taina voii 
sale după bună plăcerea sa. carea mal înainte 
o a pus întru el, spre isprâvnicia plinirii 
vremilor. ca tote să le întemeieze întru 
Christos." 3) Pe loc ce a rupt Isus scrisorea 
de datorie, carea era împotriva nostră, piro-
nindu-o pe cruce, în dată a încetat mânia 
cea cerescă. legăturile robiei celei vechi s'au 
deslegat nemului omenesc celui turburat şi 
rătăcitorii!, s'a redobîndit dragostea lui 
Dumnezeu, s'a redat graţia, s'a deschis din 
nou intrarea la fericirea cea vecinică, şi s'a 
redat dreptul şi s'au îmbiat mijlocele de a 
ajunge la ea. Atuucia omul ca deşteptat 
dintr'nn somn lung şi aducătorii! de morte 
a vă4nt lumina adevărului cea dorită şi cer
cată în zădar în decurs de atâtea vecurî, 
şi a cunoscut mai ales aceea, că el e născut 
spre bunătăţi cn mult mai înalte şi mal 
strălucite, de cum sînt bunătăţile acelea 
frângăciose şi trecătore. cari le bagă în samă 
sensurile, şi la cari îşi îndrepta mai înainte 
gândurile şi grijile sale, şi că acesta e 
preste tot menirea vieţii omenesci, acesta e 
legea cea mai înaltă, la acesta au. să se 
îndrepte tote ca la scopul său, ca noi pe cum 
am purces de la Dumnezeu, aşa să ne şi 
întorcem ore când la Dumnezeu. Zidită din 
noii pe începutul şi temeiul acesta a înviat 
consciinţa dignităţiî omenesci, pepturile afi 
primit întru sine sentimentul legăturii frăţesc! 
a tuturor, apoi drepturile şi datorinţele, ceea 

') I Petr. 1, 18 ur. 
') I Cor. 6, 19 ur. 
8 ) Ef. 1, 9 ur. 
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ce urma de la sine, parte s'au adus la de-
sevârşire, parte s'au rînduit din noii, şi tot 
de o dată s'au trezit şi virtuţi de acelea, de 
cari nici o filosofie a celor vechi nu ar fi 
putut nici măcar să-şi închipuescă. în urma 
acestora gâudirea, lucrarea, moravurile afi 
pornit pe altă cale, şi după ce cunoscinţa 
Rescumpărătoriulul s'a propagat în tote păr
ţile, şi după ce vîrtutea ei, carea aiungă 
nesciinţa şi viţiile cele vechi, a pătruns prin 
vinele cele mal din lăuntru ale statelor, 
atunci a urmat schimbarea aceea a lucru
rilor, carea născută din civilisaţia creştină a 
nemurilor, a schimbat din temeiu faţa pă
mîntului. 

în reamintirea lucrurilor acestora, ve
nerabili Fraţi, se cuprinde o veselie nemăr
ginită, şi de o dată şi un îndemn forte pu
ternic, a nume spre aceea, ca după putinţă 
din tdtă inima să mulţămim dumnezeescului 
Mântuitoriu şi să purtăm grije, ca şi alţii 
să-i mulţămescă. 

Pe noi adevărat că vechimea ne de-
pârteză de originea şi începutul mântuirii 
restituite; dară ce are acesta de a face, 
când virtutea răscumpărării e veclnică. şi 
când binefacerile ei rămân vecinice şi ne-
muritdre? Cel ce a restaurat o dată firea 
cea stricată prin păcat, acela-şî o păzesce 
şi o va păzi în veci: „S'a dat preţ de 
răscumpărare pentru toţi. *) întru Christos 
toţi vor învia. 4) Şi împărăţiei lui nu va fi 
sfârşit." s) Aşa dară din sfatul cel vecinie al 
lui Dumnezeu mântuirea tdtă, atât a singu
raticilor, cât şi a totalităţii, e aşedatâ în 
Christos Isus; cei ce îl părăsesc pe dînsul. 
chiar prin acesta ca singuratici îşi dobîn-
desc cu furie drbă perirea. şi în aceea-şl 
vreme, întru cât le e cu putinţă mal fac 
şi ca societatea omenescă să cadă din 
nofi în aeeea-sî massă de nefericire şi mi-
serie, carea Răscumpărătoriul o delăturase 
cu mila sa cea iubitdre. 

( V a urma.i 

Catolicii şi protestanţii în Franţa. — 
Organul ligii patrioţilor din Franţa, a cerut 
părerile mai multor bărbaţi însemnaţi şi 
scriitori distinşi asupra chestiunii, dacă e 
de preferit spiritul protestant în filosofie, 
politică, moravuri literatură şi artă spiritului 
catolicismului. 

Din respunsurile sosite la scurtul ches
tionar, dăm după „Apostolul" scrisele ma
relui critic Paul Bourget: 

M I Tim. 2, 6. 
•) I Cor. 15, 22. 
s) Luc. 1, 33. 

Feuilleton. 

Subloootenentul 
— Vmoresc de F. Boigobey. — 

Acelea aû fost frumose vremuri. Tocmai 
ajunsesem sublocotenent şi aveam două zeci 
de mii franci datorie. A face datorie de 
două zeci de mii de franci în timpul petre
cerii alor doi ani în şcdla de cavalerie, e 
cam mare măiestrie. Dar. Domne sfinte, 
eram tinăr, şi era lucru aşa de amusant, a 
aranja prin stradele Saumur-ului, la lumina 
de torţe, alergări de cai sau a arunca pe 
fereastră afară tacâmurile după câte un supeu 
luculic. 

Aveam un unehiù pe care trebuia să'l 
moştenesc şi era forte bogat — dar solid, 
solid ea o păpuşă. Datoriile mele îmi amă-
reaù viaţa şi el nu şi-ar fi deschis mâna ca 
să mi le plătescă . . . Din motivul acesta, 
cum şi pentru a mă scăpa mal uşor de cre
ditori, după eşirea din şcdla militară, îmi 
înaintai rugarea pentru a fi tranferat la trupa 

„în ceea ce privesce fondul anchetei, 
adecă valdrea comparativă a protestan
tismului şi a catolicismului pentru viitorul 
Franţei, îmi pare că acesta discuţiune e 
dominată de cuvîntul celebru şi pururea 
adevărat: „în Franţa, nu e destulă religiune 
ca să putem face două". Experienţa confirmă 
acesta formulă în chipul cel mal indiscutabil. 
Caşul Francesulul născut catolic şi care se 
face protestant e extrem de rar, atât de rar 
în cât e socialminte neglijabil. Se pote 
afirma, că de o sută de ani, pentru un 
Francez, a înceta să fie catolic, însemneză 
în tot de-una a înceta să fie creştin. Fiţi 
siguri, că cel cari gândesc să ne „protestan-
tiseze" ţera, cunosc forte bine acesta lege 
a mentalităţii naţionale, şi dacă întrebuinţeză 
formula acesta, o fac din causa prudenţei şi 
pentru ca să nu proclame prea brutal ade
văratul lor proiect, care este să descreştineze 
naţiunea. Experienţa de asemenea ne-a de
monstrat câ pentru un popor modern, a 
înceta să fie creştin, însemneză a redeveni 
barbar, de cea mal rea dintre barbarii, aceea 
a decadenţelor. E în privinţa acesta o pagină 
elocventă în Taine, pe care toţi cetitorii o 
cunosc. Convins de adevărul definitiv de
monstrat de acest maestru puţin suspect de 
prejudecăţi clericale, consider din parte-mi, 
că a ataca catolicismul însemnă a contribui, 
vrând-nevrând, la decadenţa ţării. Prin 
urmare, a apăra acelaşi catolicism, însemnă 
aşi îndeplini o datorie cetăţenescă*. 

Nu mai puţin interesante sînt celelalte 
răspunsuri. Am aflat, că e destul să-l dăm 
acesta, căci pote oferi destul material de 
gândit, celor ce vreafi să mediteze în care 
biserică e viaţă, lumină şi progres. . . . 

Pentru „Telegraful." — Nu e de mult 
de când organul din Sibiu al bisericii ne
unite, a scris un fulminant articlu de fond, 
în care a arătat, câ România e din cale 
afară liberală şi tolereză prea multe în 
celea religidse. Tolereză maî ales — asta 
era ţinta „Telegrafului, — pe „uniaţii" din 
Ardeal, cari după ce se căpătuesc, „batjo
coresc religia statului român." Am priceput, 
că se atrăgea atenţia şi asupra nostră, din 
causa unei lungi corespondinţe din Bucuresci, 
în care cu citate din foile de din colo, se 
arăta în tdtă nuditatea lipsa de credinţă a 

de Chasseurs d'Afrique, ceea ce mi se şi în
cuviinţă. Aici me simţeam bine de tot. 

Pe timpul acela îşi petrecea omul mi
nunat în Algir. Cale de două ceasuri numai 
de la porta Bab-Azoun începeau deja puştile 
să faca gălăgia — cum se zice pe aici — 
şi acesta conversare dura câte o dată de 
dimineţa până sară, când ne întorceam erăşî 
la Cafie de la Perle . . . . . Astăzi trece pe 
aici un drum ferat . . . . Dumneavdstră ddră 
ştiţi Stă cinci minute, poftiţi sus, gata! . . . 
Brr, da plicticos mal e asta Eu 
trăiam în cartierul Mustapha, fericit şi fără 
de grigl, ca peştele în apă. Aşa ţinu acesta 
timp de şase săptămâni. Dar într'o zi fru
mosă, primii o epistolă de la un advocat din 
Algir. care îmi scria, să-l cercetez, de vreme 
ce are să tracteze cu mine asupra unor afa
ceri . . . . Eă cunoşteam aceste apucături şi 
la moment bănuil o cursă; cu tote acestea 
înse. totuşi m'am dus. Advocatul acesta locuia 
în Rue des Lothophages, şi-1 chiemă Pur. Efi 
îl poreclii de la prima vedere: Purcel, deşi 
am vădut, că acesta îl făcea să se supere 
pe mine; mie înse îmi făcea mult haz. 

Veţi fi gâcit, că, bunul om avea la mână 
obligaţiunile mele din Saumur. şi că era în
sărcinat să le incasseze. Convorbirea nostră 

păturii aşa zise culte şi lăţirea indiferen
tismului în chiar archiereil bisericii ortodoxe. 

Azi avem satisfacţia de a ceti în „Apos
tolul" noul organ bisericesc, redactat cu 
atâta pricepere, — o bucată literară a dis
tinsului scriitor Caragiale, în care să sati-
riseză în un chip muşcător, liberii cuge
tători din România. Articlul acesta a apărut 
de mult în o altă foie, şi o mână amică ne 
spedase încă atunci o „tăietură" de ziar. 
Azi vădându-l reprodus în „Apostolul," în
trebăm pe cel de la „Telegraful", dacă a 
fost maî aspră corespondinţa nostră. de cât 
acest articlu, şi dacă am spus noi ceva mal 
mult, de cât se spune în articlul dlul Cara
giale? Nu găsesc dlor, câ se batjocoresce, 
prin acesta critică deamnă. religia statului 
român? Sîntem dornici să le audim din 
nofi strigătul de alarmă. 

Nu o vor face, căci nu le dă mâna. 
Dacă cuminţii redactori al „Aposto

lului" s'afi vădut îndemnaţi a reproduce 
acest articlu, e că sînt convinşi că critica 
ce se face prin el, „liber-cugetâtorilor" din 
România e potrivită, şi dlor doresc înaintarea 
poporului şi zeleză întru a-1 porni spre un 
măreţ ideal. — pe când cei de la Sibiu nu 
vreaă, de cât zizanie şi certă între fraţi. 

Sperăm, că eu timpul omenii de bun 
simţ vor începe a-I cundsee şi încunjura. 

„Resvrătiţi şi resvrătitorl". — Sub 
acest titlu un ziar din România vorbind 
despre revoltele ţărânescl din urma — pro
vocate contra contribuţiei pe ţuică — lasă a se 
înţelege câ ar fi fost puse la cale de o mână 
lungă, de agenţii Rusiei. Aceste ca şi alte 
revolte din trecut. înscenate de iconarii şi 
jugănarii ruşi ar ave „•pregătitori, cari fră-
mîntă spiritele cu răbdare de vrăşmaş hotărît." 
. . . Ci că „Panslavismul veghiezâ" . . . 

E cu atât mai interesant acest articol, 
— care maî mult lasă să se întrevadă, de cât 
apune, — că apare într'un ziar, care face 
apărarea naţională sub devisa „Românism" şi 
— „ortodoxism" ! 

Românism, e firesc, şi înţelegem, dar 
ortodoxism ? Nu e ore aeăsta devisa şi 
arma „răsvrătitorilor" cari veghieză şi „fră-
mîntă spiritele cu răbdare de vrăşmaş hotărît" ?! 

luă în dată de la început o întorsătură in
teresantă. El mă ameninţă, că. va lăsa să 
mă ÎHchidă în închisdrea pentru datornici, 
şi etiîl replicai, cu cel mai rece sânge posibil, 
câ, Îl voi străpunge cu sabia în caşul că ar' 
îadrăsni să-mi aducă judecătoria pe cap. 
Apoi m'am depărtat. Pe când mă aflam 
încă pe trepte, el îmi strigă în urmă. câ, 
pentru purtarea mea va face arătare la co
lonelul. Şi porcul de câne a şi făcut'o întru 
adevăr. Din fericire, colonelul meii era un 
camerad brav, care i răspunse ridicând din 
umeri: „Da efl nu pot face nimica în lucru, 
dar lasă sâ-l închidă, dacă te încumeţi ". 
şi pe mine mă transferă încă în aceaşl zi. 
la un detaşament din escadronnl al treilea, 
carele tăbăreapeţărmurelerîulul Oued-el-Eloq. 
sau dini lipitdrelor. Ajuns acolo, firesce că-mi 
erau indiferente tote obligaţiunile, toţi suci-
torii de drepturi şi tote închisorile pentru 
datornici din lume. întreg şesul, jur împrejur 
era ocupat de sămînţa Hadjou. şi pentru 
ca să ajungă la mine, trebuia să facă acest 
monsieur Purcel, mal întâia cunoştinţa dom
nilor Beduini, cu cari, după cum se scie. nu 
prea era de glumit. 

Timp de o lună ml-am petrecut acolo 
de tot minunat. Cantinul mamei Champoreau 
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„Mişcare funestă"? — Sub titlul acesta 
o foie bucovineană a adus zilele trecute 
scirea. eă ar fi vorbă ca credincioşii români 
dintr'un suburbia al capitalei Cernăuţi, să 
treacă la unire, din ore cari pricini personale. 
. . . Multe ziare de aici şi de peste munţi 
s'an grăbit să reproducă, îngrijorate, articolul 
foii din Cernăuţi, ca şi când ar fi vorbă de 
cine scie ce pericol. Noi nu credem în 
temeiul scirel aceleia; credem înse, că dacă 
scirea ar fi seridsă, şi pornirea ar ave ca 
isvor o matură cumpenire a lucrurilor, ea 
nu ar fi funestă, ci forte norocdsă. Pericolul 
adevărat pentru fraţii bucovineni este „ortodo
xismul", care-I duce în braţele mortale ale 
slavismului. Pornirea fără seamăn tristă, în 
urma căreia massele poporului ţăran se 
rutenisiză, acesta şi numai acesta e mişcare 
funestă. 

La acesta să se gândescă patrioţii 
români din Bucovina şi patrioticele ziare 
românescl; contra acestei mişcări să deie 
alarm, 6r nu contra unireî. Căci unirea 
dnce la Roma, la românism luminat şi in
tensiv, duce la viaţă conscie naţională. Pe 
când ortodoxismul duce — după cum trista 
realitate arată — la desnaţiona'isare, la 
rutenisare „en masse". 

Serbările iubilare 
de la Beiuş. 

— Raport special — 

Beiuş 22 Nov. n. 

Frumosele şi înâlţătdrele serbări iubilare 
începnte la Blaş s'au continuat la Lugoş şi 
s'au terminat în Beinş. 

Atotputernicul Dumnezeii este pietra 
unghiulară a istoriei lumii. El. Dumnezeul 
popdrâlor, când civilisaţiunea antică sub 
greutatea păcatelor şi sub loviturile barba
rilor nemiloşi cade şi se nimiceşte, atunci 
în foişdrele creştinismului botezat în scalda 
de sânge a persecuţiunilor rînd pe rînd 
chiamă la sine poporale lumii. Dumnezeii 
permite, ca isvorul ideilor şi al principiilor 
mari se isbucnescă din sînul poporului frances, 

El da poporului român talentul gândirii şi 
al sciinţeî prefunde; Ei inspiră fantasia po
porului italian, care ajunge de primul măiestru 
al artelor frumdse; El conduce corabia lnî 
Columb, ca popdră nonă se caute, pe cari 
Bă le aducă la lumina crncil, apoi dimpreună 
cu Columb trimite Spania şi Portugalia ca 
să ducă civilisaţiunea Europei de cea parte 
a marelui Ocean. El, Dumnezeul măririi da 
tărie, curaj şi însufleţire preoţilor, cari trimişi 
din Roma aduc la creştinism poporul galic 
şi pe cel angles; trimite pe S. Bonifaciu de 
apostol la germani, pe S. Ştefan regele la 
naţiunea magiară er pe Metod şi Cyril la 
cea8lovă. Tdte aceste popdră de o dată cu 
credinţa catolică primesce cultura şi civili
saţiunea sub a căror influenţă să îngrădesc 
cu mari puternici de apărare, eu biserici şi 
cu şedle, pe cari înplântă 8. cruce şi lângă 
cruce stegul naţional. 

Tdte aceste strămutări şi ferberl de 
idei şi principii împreună cu muţimea insti-
tuţiunilor nouă produc o forte mare schim
bare, produc ţări şi state nouă, aşedate şi 
întărite pe nouă şi puternice base. Spiritul 
societăţii omenescî să portifică cu o nouă 
putere până aci necunoscută, cu puterea 
iubirii evangeliee, şi acesta putere, acest 
spirit creştinesc pătrunde în inimile naţiunilor 
pe care le încăhjesce şi întăresce, le asigură 
aşedemintele culturali şi le dă speranţă 
într'un viitor mal strălucit şi mal fericit. 

Şi până ce rînd pe rînd se petrec tdte 
acestea în mijlocul naţiunilor din Europa, 
până atunci unde era poporul românesc? — 
unde era şi ce viaţă ducea? Atâta ştim 
din istorie, că era şi el în Europa şi că 
era un popor creştin. Aşa e, că poporul 
român aşedat pe frumosele plaiuri ale patriei 
ndstre străbune, de sine se înţelege că a 
venit în contact cu poporale cari erau aici, 
cărora nu le plăea nici de cum unitatea 
ndstră în religiunea străbună, în religiunea 
catolică. Ne-an şi dat apoi pe noi străinii 
când pe mâna grecismului, când pe a sla
vismului, când pe a calvinismului şi secii 
de-a rîndul am gemut în cătuşele robiei 
ale acestor popdră. până ce înainte de asta 
cu 200 de ani s'au întâlnit dispuseţiunile 
Provedinţel divine şi asupra ndstră. Voinţa 
Atotpujernicului Dumnezeu a fost aceea, care 
l'a inspirat pe Mitropolitul Atanasiu să de
creteze Unirea românilor cu biserica Romei. 
Opera dătătdre de viaţă, o operă fericitdre 
şi civilisare a fost acesta. 

Sfînta Unire e sentinela, care de vecurl 
stă la postul el măreţ. Ceriul mi-a primii; 
jertfa şi în locul lacrâmilor ce curgeau 
şirdie mi-a adus razele sdrelul al reînvierii, 
ce încăldesce şi lumineză un popor ce în 
lanţuri şi în întunerec greu Buspina. Aşa 
că pe drept cuvînt putem zice cu psalmistul: 
Tu Domne al frînt lanţurile mele, Ţie-ţl 
adnc jertfa laudei." 

Jertfa laudei şi a gratitudinel am adus 
întrega provinţă mitropolitană gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş acum cn prilejul iubi-
Iculul ducentenar al 8. Uniri. A premers cu 
serbările iubilare Blaşul. a continuat Lugoşul 
şi a sfîrşit Beiuşul. Mângâiere sufletescă 
şi înălţare de inimi ni-au produs serbările 
din Blaş şi Lugoş nu mal puţin şi ni-a 
mângâiat şi înălţat şi cele din Beiuş. despre 
a căror decurgere voia să le raportez mal 
pe scurt: 

Pregătirile. 

Bărbaţii puşi în fruntea institutelor 
culturali din Beiuş abia cu 2 săptămâni 
înainte de asta au luat hotărîrl, că iubileul 
s. Uniri să se serbeze aici în ziua sfinţilor 
Archangell Mihail şi Gavril fiind ziua acesta 
tot o dată şi ziua onomastică a Escel. Sale 
Domnului Episcop diecesan. După Blaş, 
Beiuşul este acel loc, unde razele strălncitdre 
ale 8. Uniri în mod mal mânos şl-a revărsat 
darul şi binefacerile sale. Aici începând de 
la anul 1828 până în present sute şi mii 
de tineri români s'au înarmat cu armele 
sciinţei, culturei şi civilisaţiunel. Toţi acel 
tineri ajungând în viaţa publică au sciut, 
sciă şi vor sci cu ce sînt datori sf. Uniri şi 
dacă nu vor să scie acesta, atunci de sigur 
că vor cade în păcatul uricios al ingra
titudine!. 

Luate o dată hotărîrile de pregătire 
atât tinerii studioşi de Ia gimnas, cât şi 
fetiţele de la Internatul Pavelean cu multă 
rîvnâ au învăţat şi esercitat mal multe piese 
alese pentru şedinţa festivă aranjată în pre-
serazileî D. Archangell Mihail şi Gavril (20 
Novembre). 

înainte de ce aşi raporta despre suc
cesul concertului imposant am să notez şi 
despre ondrea şi fericirea de care s'au îm
părtăşit tineretul studios şi publicul iubilant 
beiuşan prin aceea, că au luat parte la 
festivităţi următorii dignitari bisericesci: 

era bine provedut cu de tdte ce numai îţi 
pHteal închipui. Eu mă interesam tot aşa 
de puţin de Purcel, ca şi de cea dintâi fi pă-
rechie de ciobote ce am rupt, şi nu ml-aşl 
fi schimbat postul cu acela al unui Pair din 
Franţa, de cari se mal afla încă pe atunci, 
vre o câţi va. într'o dimineţă pe când tocmai 
sfîrşisem eă dejunul, în cortul, care ne servia 
de prândjtor, unul din omenii noştri năvăli 
în lăuntrn, repede ca o săgeată, cn scirea, 
că, Hadjou-il ar fi ocupat şoseaua şi au făcut 
prinsoner pe un oficer. 

„Pe un oficer," strigă căpitanul nostru, 
„daţi repede semnalnl de încălecare, în cinci 
minute escadronul trebue să fie pe cal!" Şi 
încingându-şi sabia întrebă pe soldat: „Este 
sigur un Oficer acela pe care l'âă prins afu
risiţii de arabi?" 

„Să trăiţi căpitane, eu cred că e un 
oficer, el portă cel puţin o uniformă, dar pdte 
să fie şi un oficial de tribunal." 

„Un oficial de tribunal? La dracu, de 
ce nu al spus'o acesta în dată de la început. 
Atunci nu voia risca viaţa ©menilor mei 
spre a mântui pielea acestui scriitoraş. Descă
lecaţi ficiori, noi nu vom călări!" 

Ficiorii noştri descălecară ridlnd. Eă 
încă am ris, de şi în mine încolţise din ne
plăcutul prepus, că în celea din urmă, tdtă 
treaba pdte să mă privescă pe mine. Să fi 
fost ore Pur în vestmîntul săă oficios? Dar 
ce, dor nu-şi va risca omul acela viaţa pentru 
ca să mă aresteze pe mine ? 

îngrijirea mea a fost dispărut cu totul 
în dimineţa următdre. Cătră sfirşitul lui 
April, garnisdna părăsi Algirul spre a între
prinde o espediţie în contra Hadjouilor. Noi 
aveam ordin de a-I lovi din tdte părţile şi 
ne concentrarăm la tîrguşorul Coleak. De 
acolo începând totul se făcu In cea mai 
perfectă linisce şi ne succese a surprinde 
sămînţia în castrul ei. Noi uciserăm vre-o 
cincl-zeci de omeni şi luarăm ca pradă trei 
mii de berbeci, trel-zecl de cămile şi o mul
ţime de catâri. O bătaie făimosă! Eă, care 
nn mai vedusem încă nici când ast fel de 
lucruri, mă uitam cu interes viu la acest 
împestriţat dir-mir, de după neaşteptatul 
nostru atac. De odată se apropie de mine 
unul din arabil făcuţi prinsonerl şi plin de 
supunere îmi strînse mâna închinându-se de 
nenumărate ori. Era mic, gras, purta barbă 
plină şi stufdsă, pe cap un turban soios, şi 
era îmbrăcat cu un burnus sdrămţuros. Eă 
primii semnele lui de supunere cn o mândrie 
nespusă. Abia mai târzia, îmi zise el într'o 
franţuzescă fluentă: „Nu mă mai cunoscl 
domnule sublocotenent?" 

„Nu, scie deavolul," răspunsei eu uimit, 
„şi totuşi " 

„Nu-ţi aduci DTa aminte, că m'al cer
cetat în Algir? Rue des Lothopages, treapta 
primă." 

„Purcel!" esclamal eă ca şi lovit de 
trăsnet. Da, era purcel, purcelul meu cel 
ce sta aici înaintea mea, în pitorescul săă 

costum! „DTa vrei să mă deţii?" zisei eă 
cu glasul trămurând de surprindere. 

„Oh, Domnule sublocotenent, eă însumi 
am fost prins de mişeii aceia." 

„De cine?" 
„De Hadjou-i." 
„Dar când? Unde?" 
„înainte cn două luni, fiind pe cale 

cătră dumneata!" 
„Aşa dară totuşi DTa ai fost oficerul 

acela ? " 
„Nu te supăra pe mine domnule sub

locotenent, creditorii DTale din Saumur mi-aâ 
promis o mie de taleri pentru caşul că mi-ar 
fi succes " 

„Să-mi rupi grumazul,vrel să zici? Eă 
te iert, purcelule, dar de acum să nn mal 
faci prostii!" 

„Oh, domnule sublecotenent, chiar şi 
când aş voi n'aş mal pute întreprinde nimic 
în contra DTale. Blăstămaţii aceia de arabi, 
mi-aă luat tdte hârtiile şi şi-aă aprins pipele 
cu ele." 

„Ce, obligaţiunile mele?" 
„Tdte aă fost arse! Chiar şi pe mine 

m'aă despoiat până la cămaşă şi mi-aă dat 
sdremţele acestea. 

Sărmanul om îşi desfăcu burnusul, şi-1 
vă(iul în costumul protopărintelul nostru 
Adam. Afară de acestea, Hadjou-ii l'aă 
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Ecsel. Sa D. Episcop diecesan, 111. Sa D. 
Episcop Dem. Radu, 111. Sa Dr. Augustin 
Laurean, Magnif. D. canonici Moise Neşiu şi 
Artemiu Sarlcady, "•" 

^ / Şedinţa festivă. 

Programul şedinţei aranjate cu acest 
prilej de tinerimea studiosă a fost următorul: 

1. a) „Imn Pontificii!" de Haffer esec. 
de corul elevelor gimn. 

b) „Imnul Archiereului" esecutat de 
corul elevelor. 

2. „Cuvînt de deschidere" rostit de 
E. V. Moldvan cl. VIII. gimn. 

3. „Rigoletto" de Verdi ne violină 
cu acompaniare de pian, esec. de Elisa Nemeş 
de Alamor elevă în cl. I. civ. 

4. a) „Câtră şcolari", poesie de I. 
Boiu. declam, de Teodor Bar, elev în clasa 
III. normală. 

b) „Patria mea", poesie de I. Maca vel 
declam, de Georgifi Kovâry elev în clasa 
IV. normală. 

5. „în natură", de Costescu, esec. de 
corul tinerime! stud. gimn. 

6. „Imn", de S. P. Dessean, poesie 
declam, de Măriora Ardelean elevă în clasa 
II. civilă. 

7. Poutpori din „Somnambula" de * 
esec. de orchestra tinerime! stud. gimn. 

8. „Salamon âlma", poesie de Reviezky 
Gy. declam, de Desideriu Filepp stud. cl. 
VIII. gimn. 

9. „Viorele" de Snindler şi „Horă" 
de Porumbescu. pian esec. de ValeriaŞtefănică 
elevă în cl. III. civilă. 

10. „Triumful Sionulul", de Abt. cor 
vocal esec. de eleve. 

11. „Das Glasgemălde" poesie de C. 
Sohmidt declam, de Măriora Balint elevă în 
clasa IV. civilă. 

12. „Doină", de Costescu esec. de 
corul tinerilor gimn. 

13. „Odă la iubileul ducentenar al 
S. Uniri cu Roma", de I. Agârbicean, deci. 
de I. Budo cl. VIII. gimn. 

14. Concert „La rîul Babilonului" de 
* „. * cor mixt esec. de corni tinerimel stud. 
gimn. şi al elevelor de la şcola civilă. 

15. „Cuvînt de închiere". rostit de 
Măriora B6nyi elevă în cl. IV. civilă. 

16. „Mulţi ani", de Musicescu. cor mixt. 
17. „Marşul Burilor" esec. de orchestra 

tinerime! studiose 
(Va urma.) 

mai şi tetovat, el avea sorele în spate, er 
pe pântece o sentinţă din coran 

De atunci au trecut patru-zeci de ani, 
dar şi astăzi încă me scutur în tot de-una 
de rîs. când mă gândesc la acestea. Pe 
vremea aceea, când bravii Hadjou-î, mă 
mântuiră într'un chip aşa simplu de cre
ditorii mei. eram vesel de fericita întîmplare, 
şi nn mă gândeam la plătire de loc. Mai 
târziu înse. după ce moştenii de la unchiul 
meu, mă achitai de datorii, plătindu-le până 
într'un filer, cu carnete cu tot. Pe sărmanul 
Purcel. încă l'am despăgubit din prisosinţă 
pentru neplăcuta sa aventură. 

Astăzi am doue-zeci şi cinci de lupte 
în dereptul meii. sânt general de brigadă, 
decorat eu crucea legiunii de onore. Dar, 
să me iee nu scifi cine, dacă nu sînt mo
mente, în cari aş dori să mal fiu încă sub
locotenentul acela desmerdat, pe care Purcel, 
îl persecuta cu obligaţiunile sale până în 
pustie 

Enea Pop Bota. 

—>m<— 

Revistă bisericescă. 
Roma. „Germaniei" din Berlin i-se 

raporteză din Roma: Ziua Consistoriului 
încă nu e statorită, dară va ti in jumă
tatea a doua a lui Decembre. De alt-
mintrea că în anul acesta se va ţine un 
Consistoriu, nu sufere îndoelâ, căci pe 
cei trei legaţi Cardinali, cari vor sevârşi 
închiderea solemnă a porţilor sfinte de ia 
cele trei basilice din cetate, are Sfinţia 
Sa, sâ-i numescă în un Consistoriu. în 
Consistoriul acesta a bună samă se vor 
crea şi Cardinali noi. Deunăzi a grăit 
pressa din noii despre intenţia Papei Leo 
XIII de a continua în anul ce vine si
nodul ecumenic din 1870. Dacă mal 
multe foi declară intenţia acesta a sfin-
tuluî Părinte ca „de tot părăsită" ori 
chiar şi ca „una, carea nici o dată nu 
a esistat", declararea acesta nu corespunde 
adevărului faptic. Pe la începutul lui 
Iunie diu anul acesta esistase intenţia 
acesta şi fuse şi discutată mult. Ce se 
va fi hotărît, vom afla dorâ mai târziu. 

Revistă politică. 

Germania. Zilele trecute s'a deschis 
parlamentul german. în discursul de 

i deschidere împăratul Wilhelm face isto
ricul turburârilor din China şi spune, 
că nesuferiiid amânare lipsa ajutoriulul, 
ce o aveafi Europenii stabiliţi acolo, în 
contra atacurilor chineze, cărora erau 
espuşî, nu s'a putut conchema parlamentul 
imperial. împăratul de altmintrea. fiind 
că în China a fost vorbă de reputaţia 
numelui german şi de bunăstarea supu
şilor germani, e sigur, că parlamentul 
va aproba măsurile ce s'au luat cu pri
vire la restabilirea păcii în China şi va 
vota guvernului creditul necesar pentru 
acoperirea speselor împreunate cu espe-
diţiunea. 

în prima şedinţă apoi, noul cancelar 
Bulow cerend votarea creditului din 
partea parlamentului, împrăştie acusările, 
ce s'au ridicat asupra Germaniei din 
causa turburârilor din China. Mulţi, 
zice el , turburările din China le-au 
atribuit faptului, că Nemţii au ocupat 
oraşul Kian-Cian şi că ar umbla după 
dismembrarea Chinei. Acestea nu sînt 
adevărate, zice cancelarul, pentru că şi 
alte naţiuni afi mai ocupat şi totuşi 
pentru acăsta nu sînt făcute responsabile. 
Causa turburârilor e de a se atribui 
fanatismului chinez. Puterile, spune mai 
de parte el, sînt de acord nu numai 
întru sufocarea totală a răscdlei, ci şi 
la aceea, ca pe venitoriu răscdla boxe
rilor să fie imposibilă. 

Serbia. Neînţelegerile dintre re
gele Sârbiei Alesandru şi dintre Milan 
par că se apropie de sfârşit. De inter
mediator al păcii s'a pus consulul român 
din Roma Catargiu, care e în legătură 
familiară cu regele Alesandru. Ca sâ-i 
împace Catargiu a mers la Belgrad. 
Aci s'a înţeles mal întâii! cu familia 
regală asupra punctelor de împăcare. 

După statorirea acestora regele a trimis 
pe adjutantul său Petrovici la ex-regele 
Milan ca sâ-I notifice condiţiunile, pe 
lângă cari regele e învoit, de a se împăca 
cu Milan. Condiţiunile acestea primite 
şi din pai tea lui Milan se cuprind în 
următorele 4 puncte. înainte de tdte 
regele Alesandru e obligat să mijlocescă 
de la scupcină pe sama ex-regeluî Milan 
un apanagiu de 500 000 frcî la an. în 
locul celui de 300.000 frcs, ce l'a avut 
în trecut. Apanagiul acesta apoi trebue 
să fie recunoscut prin lege. Regele 
Alesandru în locul al doilea promite, că 
tatălui său Alesandru îi va da stima 
cuvenită şi în dată ce vor permite îm
prejurările îl va lăsa să se întdrcă în 
Serbia. Maî de parte s'au înţeles, ca 
Milan să nu mal fie obligat a petrece 
numai pe teritoriul Austro-Ungariei, ci 
să pdt.ă merge şi la Paris, ba dacă 
scupcină va primi condiţiunile să se notă 
aşeza şi în Italia. Ex-regele Milan din 
parte-î permite familiei regesc!, că dacă 
va voi să potâ petrece în castelul din 
Nis, care e proprietatea lui. 

Transvaal. Pe cum s'ar vede din 
scirile ziaristice K ü g e r cu ocasiunea 
sosirii sale în Marsilia s'ar bucura de o 
primire internaţională grandiósa. Până 
acum 55 de primari de ai oraşelor 
francese şi-au anunţat, sosirea lo>-, pe 
cum şi 1506 comitete de ale Burilor din 
Franţa, Belgia, Holanda, Germania şi 
Rusia. 

în Paris încă s'au făcut pregătiri 
pentru primirea lui Krüger. Solemni
tăţile, ce vor ave loc atunci nu vor fi 
cu caracter oficios, fiind ele puse la 
cale din partea catolicilor şi a monar-
chiştilor. Guvernul frances va lua o 
atitudine cu totul neutrală faţă de Krüsjer, 
ba putem zice mai mult duşmauosâ, 
întru câl a dat ordin auctorităţilor poli-
ţenesci din Marsilia ca să nu permită 
manifestări sgomotóse în favorul lui 
Krüger. 

Corespondinţe. 

Serbările din GiurgeO 
— corespundinţă particulauă. — 

Giurgeu 19 Nov. 1900. 

încă în Sinodul Drotooonesc de la 5 
Aprile a. c. ţinut în Gyd-Szt.-Miklos, s'a decis 
ca Sinodul de tomna să sc ţină în una din 
parochiile mai de munte şi curate româneşti, 
alegându-se parochia Bicazul; asemenea do
cenţii poporali în adunarea de la 29 Maiu a. c. 
afi ales pentru proxima adunare a despârţă-
mîntului tot acesta parochie. 

Din acesta consideraţiune la iniţiativa 
M. On. Elie Câmpean vprotopop tractual, 
inteliginţa româoă din cele 4 parocbil a co
munei politice Bicaz preoţi. învăţători, oficiali 
administrativi, comercianţi şi economi, în 
urma întrunirel ţinute în parochia centrală: 
Valea Jidanului la 19 Octobre u. a. c. în 
unanimitate afi decis; ca cu ocasinne« hra
mului S. Dumitru al acestei biseriee. să se 
ţină tot o dată şi serbările iubilare în onorea 
S. Uniri. Afi fost înălţătore de inimi aceste 
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conveniri sărbătoreşti din 7 Novembre D . în 
Bicaz unde ţinendu-se sinodul protopopesc şi 
adunarea docenţilor, sa început tot o dată şi 
preludiul serbărilor îubilare. în parochia ve
cină din graniţa alor 2 Regate. 

Cu tot timpul nefavorabil şi greutăţile 
aprópe de neînvins, presre munţi şi văl, pe 
căi impracticabile din depărtări mari, aù 
alergat tineri, betrâni, dintre care tu a lipsit 
nici uestorul preoţimei. — în etate de 86 ani, 
venerabilul Michail Dobrean parochul Tulghe-
şuluî şi vprotonop onorar, martorul ocular al 
celor maî însemnate evenimente din istoria 
contimporană a acestui popor, vrednic de o 
sórte mai bună, în fruntea căruia şi de pre
sente luptă cu interes vrednic şi lăudabil 
în un punct din cele mai expuse şi grele. 
Sinodului î-a premers serviţiul divin. Cântă
rile aù fost esecutatc de corul docenţilor, — 
participând popor numeros. — După predica 
ţinută de cătră vorotopopul pontificante, aco
modată şi edificatóre pentru toţi. s'a ţinut 
Sinodul protopopesc după un program bine 
stabilit, pertractându-se agende în interesul 
disciplinei şi administrare! regulate pe cum 
şi în interesul moralităţei. luminărel şi bu-
năstărel poporului, luându-se în considerare 
observările şi cele esperiate cu ocasiunea 
visitaţiunei canonice. Asemenea succesă a 
fost şi adunarea docentală. deşi afi trebuit 
să aibă în vedere că stau sub sabia lui 
Damocle. 

Trecând peste partea neoficiosă care 
a urmat în aceea zi la ospitala masă a pa-
rochulul local Simeon Cotta, a simpaticului 
şi tot de una la toţi gata spre serviciu co
operator t>an Cotta, pe cum şi a docentelnl 
loan Cândea, cari s'au întrecut a şl arăta 
iubirea cătră colegi, me simţesc îndatorat 
a raporta despre succesul frumos al serbă
rilor din 8 Novembre n. la care aii participat 
întregă poporaţiunea din cele 4 vai: Telecul. 
Valea-Jidanului Bicazul şi Ivanăşnl-liămncul, 
— fără deosebire de confesiune şi naţiona
litate, în nuniér de câte-va mii. îutre cari 
numeroşi şi din vecinul Rt-gat. lmnă ser
bările sublime din biserica parochială a 
Valei-Jidannluî. care de astă dată s'a arătat 
prea mică pentru a cuprinde un public aşa 
numeros, poutifi-ând M. On. v.-protopop 
tractual cu asistinţa preoţimei presente, se-
vîrşindu-se tòte ceremoniile pretinse cu dem
nitatea şi solemnitatea posibilă conform pre
scriselor rituali grecesci şi frumóselor obici-
nuiri străbune din aceşti munţi.' După prânzul 
comun la masa zelosului şi meritatului preot 
Pompeiù Butnariu. care a fost sufletul acestei 
manifestaţiunî şi prin jertfele aduse, a con
tribuit mai mult ca ori şi care, la reuşita 
bună. — s'a început partea a dóua a serbării. 

Pe câud mulţimea de popor afara sub 
ceriul liber. însufleţită prin vorbirea aco
modată, a M. On. v.-protopop, şi-a început 
petrecerea sa poporală, pe atunci inteliginţa 
numerósa, inaite de începerea şedinţei festive 
— lirerare în scóla confesională, la 6 óre d. 
a. a decis, să se esnedeze 2 adrese de 
omagiu alipire şi recunuscinţa. una subscrisă 
de cătră cel mal însemnaţi factori şi con
ducători din acest ţinut, ia care s'au asociat 
şi câţi-va de peste graniţă, s'a soedat Re-
verendi8simulul canonic capitulat Dr. Vasile 
Hos-u şi prin acesta. înalt Preasfiţitului 
Mitropolit. Ér a dóua subscrisă de un co
mitet s'a spedat redacţiei de la „Unirea." 
Età aestâ telegrama: „Din incidentul sino-

dului protopopesc de tomna şi a adunării re-
uniunei docentalî, a convenirii nóstre la hramul 
sf. Dumitru, pe cum şi a iubileului sfintei 
Uniri, vé asigurăm de devotamentul şi aderinţa 
nostră. Câmpean, Donescu, Trimbiţaş, Precup." 

Din mai multe consideraţiuni dintre 
cele 13 puncte ale programului, s'aü putut 
esecuta numai 9 mai însemnate: 1. „Ro-
mânaşul" cântat în cor. 2. „Cuvîntare oca
siónala istorico-literară" de E. Câmpean. 
3. „Suspină" cântată în cor. 4. „Declamări 
şi dialoguri" acomodate de cătră şcolarii din 
Dămuc şi Telec. 5 „Românie" cântată în 
cor. 6. „Comora" de A. Pan, deci. de V. 
Trimbiţaş docente. 7. „Călugărul" cântat 
pe violină şi vóce de cătră I. Hurubeani 
docente acompaniat de E. Comanescn docente. 
8. „Rugăciunea" de V. Alesandri, declamată 
dé cătră S. Focşa Ţepeş docente. 9. „Cuvînt 
de închiere" de cătră Pompeiü Butnariü 
preot. 

E de prisos a aminti, cumcâ publicul 
întreg a remas de plin mulţâmit cu acesta 
producţie literară, cu un scop atât de frumos 
şi material atât de folositor, adecă: procurarea 
de recvisite pentru şcolarii miseri de la 
cele 4 şcoli din parochiile Bicazului. A urmat 
dansul, care a ţinut până în zorî, depâr-
tându-se toţi de plin mulţămiţi, în 
frunte eu binemeritatul notar loan Urzicean, 
primul oficial administrativ român din acest 
comitat, care şi cu acesta ocasiune, a do
cumentat, că ştie apreţia folósele s. Uniri şi 
aşa a şi spriginit acesta culturală manifes-
taţiune a connaţionalilor săi. care a încâldjt 
inimile şi a confraţilor de din colo de hotar, 
cari s'aü eouvins cu acesta ocasiune despre 
misiunea sublimă a s. Uniri la poporul român. 
Asemenea merită recunoscinţă şi speetatul d. 
Alesandru Precup directorul institutului de 
credit din acea comuna, care ca fost docente 
gr. cat. a documentat interesul cuvenit şi a 
prestat tot ajutoriul recerut. 

Finesc acesta corespondinţă cu cuvintele 
citate de raportorul Câmpean la deschiderea 
şedinţei festive şi rostite de fericitul Domn 
Vajda. cu ocasia instalării primilor canonici 
bobiani: „a căutat mai târziu bunul Dumnezeu 
la mişelul stat al clerului şi a neamului 
care era cu forte greü întunerec al neseiinţeî 
acoperit cu milă înainte şi la începutul vea
cului trecut aü slobozit razele milostivirei 
sale. adecă aü deşteptat bărbaţi spre întor-
cerea norodului spre mai bine" — ceea ce s'a 
împlinit cu deosebire la Românii din aceşti 
munţi. 

Sentinela. 

N O U T Ă Ţ I . 

Scirî personale. Escel. Sa în. P. Sfinţ. 
Dn Mitropolit Dr Victor Mihâlyi de Apşa a 
sosit Joi dimineţa. cu trenul accelerat de 
la Pesta, unde a fost primit de Maiestatea 
Sa în audienţă particulară. 

Din Archidiecesă. On. Pompeiă Butnariă, 
admin. paroch. în Valea-Jidanului. distrietul 
protopopesc al Giurgeului, a fost numit 
paroch. 

întru amintirea decedatei îmţerătese-
regîne Elisabeta elevii institutelor nostre de 
înveţâmint au luat parte Xiuni dim. la li-
turgia celebrată în biserica catedrală de 
profesorii de la gimnas. La 8 ore prof. Dr. 
îoan Raţifi. a ţinut tinerime! adunate în 
sala de gimnastică o frumosă cuvîntare despre 
tmper.-regină Elisabeta. 

Ziua SSlor Mihail şi Gavril, onomastică 
a Escelenţiel Sale bunului episcop de Orade, 
Mihail Pavel a fost zi de mare sărbătdre 
pentru fraţii din dieeesa orădană şi mai ales 
pentru cel din Beiuş. Serbarea zilei ono
mastice a bunului părinte episcop a fost 
împreunată încă cu serbările iubilare în 
onorea sfintei Uniri. După cum ni-s'a tele-
grafat încă Mercur! serbările au reuşit 
splendid. Vom raporta detailat despre de
cursul acestor frumose serbări. Notăm aici 
că din Blaş s'a trimis Mercur! la adresa 
bunului archierefi o telegramă de feli
citare şi de salutare serbărilor acoperită cu 
multe şi distinse iscălituri. - Ne asociem şi 
noi la urările de bine ce toţi credincioşii 
bisericel nostre şi toţi binesimţitorii români 
fac pentru sănătatea şi îndelunga viaţă a 
Episcopului de Oradea-Mare Escelenţia Sa 
Mihail Pavel. 

Sfinţirea bisericii din Gârbova se face 
mâne, Duminecă. Esc. Sa Mitropolitul Dr. 
Victor Mihâlyi a plecat la Gârbova cu trăsura 
azi Sâmbătă, însoţit de dl canonic Dr. Aug. 
Bunea. încă Ieri a plecat o parte din suita Esc. 
Sale. între cari: Dnul canonic Dr. Vas. Hossu, 
seer. mitr. Dr. 1. Marcu, profesorii de cant 
Nic. Ionuş şi Aron Papiu, redactorul nostru 
A. C. Domşa, 1. B. Micu, şi mai mulţi 
clerici. 

Sfinţire de biserică. . Duminecă va fi 
sfinţirea bisericel din Gyd-Szt.-Miklos, tractul 
Giurgeului. Delegat e harnicul viceprotopop 
Elie Câmpean. 

Eevs, D Dr Aug. Bunea, a presentat 
valorosul sefl op despre „Inocenţiu Micu 
Klein", Academiei Române pentru premiul 
Eliade-Rădulescu, de 5000 de lei. Cetitorii 
noştri ştiu că întreagă presă română a apre
ciat favorabil, şi cu drept cuvînt. opul va
loros al distinsului nostru canonic mitro
politan. 

Hymen. Emil Andreşan, cleric abs. şi 
Anastasia Huza anunţă cununia lor. ce se 
va celebra Duminecă în 25 Novembre st. n. 
1900 la orele 2 d. a. în biserica gr. cat. 
din Băla. 

Scolastic. Adunarea generală a despart. 
Aîud a Reun. învăţătorilor archid. se va ţine 
Duminecă la 25 Nov. în Gârbova, — er a 
despart. Pogăceua la 11 Dec. n. în Băla. 

Modest, nu-l vorbă! în sesiunea sa 
generală din 1901 Academia română va ave 
se decernă şi marele premia „Nâsturel-He-
rescu" de 12000 lei. destinat unei cărţi în limba 
română, cu cuprins de „ori ce natură" care 
se va judeca mal vrednică printre cele 
publicate de la 1 Ian. 1897—31 Oct. 1900. 
La acest premia aflăm că s'a presentat şi 
broşurică preotului Bontilă. intitulată: „Re-
flexiuni la operile dlul membru academic M. 
Faye din Paris, dlul Laparent, profesor la 
universitatea ca to l ică . . . e tc" Abstrâgând 
de la cuprinsul broşurel, ea nu are atâtea 
pagini câte mii de lei are premiul „Nâsturel-
Here8cu". Modestul autor al broşurel va fi 
gândit, că n'are a face volumul, ci cuprinsul, 
care pote fi „de ori ce natură" . . . Cine 
cunosce broşura înse nu îşi va pute reţine 
rîsul aflând despre acest fapt. 

Neorolog. f Simeon Oros advocat în 
în Şi mieii, membru ordinar al vAsociaţiunii 
şi membru comitatens, a repausat după un 
morb greii şi îndelungat la 15 Nov. n. în 
anul 59. al vieţii şi al 28. a căsătoriei sale. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 

Conceptul şi sfera infalibilitâţiî 
Pontificelui Roman. 

Este una dintre caracteristicele cele mal 
proprie ale contrarilor sfintei nostre Religiuni, 
că, de câte ori e vorbă despre vre-o aşa 
învăţătură a Bisericii catolice, carea dînşii 
sau nu vrea să o pricepă, sau, din diverginţa 
principiilor fundamentali, nu sînt în stare a 
o pricepe: ce nu înţeleg, defăima. „Quod 
ignorant, blasphemant." 

Aşa sîntem şi cu „infalibilitatea" Pon
tificelui Roman. — „Quod ignorant, blas
phemant." 

Câud anume e vorbă despre acest 
„articlu dogmatic" al credinţei catolice, cel 
mal mulţi dintre contrarii noştri: încă nici 
aceea nu o sciu, că despre ce e propriaminte 
vorbă atunci, când aude pomenindu-se „in
falibilitatea" Pontificelui Roman; şi totuşi, 
ei se simt îndreptăţiţi a discredita prin cele 
mai temerare invective şi conjecturi, credinţa 
în aceea Biserică, carea este „Stâlp şi în
tărire adevărului" (I. Tim. III. 15). 

Nici nu-mi e scopul a le demustra 
acestor preocupaţi, vrednici de compătimire, 
adevărul acestei „dogme" a Bisericii, pentru 
că, spre a să pute convinge unii ca şi aceştia, 
despre acest adevăr, ar fi necesar a să 
aduce respectivii mai înainte de tote la acele 
principii, al căror corolariü formeză acela; 
pe când, sub anumite respecte, şi despre 
aceştia se pote zice, că: „Dacă pe Moisi, 
şi pe prooroci nu ascultă, măcar de s'ar şi 
scula cineva din morţi, nu vor crede" (Luc. 
XVI. 31), şi pentru că: „în sufletul cel vicien 
nu va întră înţelepciunea" (Sap. I. 4), şi 
în urmă, pentru că sînt unele lucruri, despre 
cari şi însuşi Domnul Christos zice: „Că ai 
ascuns aceste de cel înţelepţi, şi înţelegători, 
şi le-ai descoperit pruncilor" (Math. XI. 25). 

Eră creştinii cel adevăraţi, ca lăptaţi, 
nutriţi, încăldiţl şi crescuţi la sinul Sfintei 
Malcel Biserice, şi faţă de acéyta „dogmă" 
sînt aşa dispuşi, ca şi învăţăceii lui Pytha-
gora, cari pe cum serie Origene (L. I. contra 
Celsum, n. 7) aü fost cu atâta reverinţă şi 
încredere cătră învăţătorul lor, In cât, şi 
dacă din întîm piare n'ar fi cuprins perfect 
ceva dintre cele propuse printr'însul, totuşi 
le-aü primit tote de bani buni de la dînsul, 
din acel singur motiv, că „El a spus-o" 
(„Ipse dixit.") — Din aceea încredere ne
condiţionată anume, ce-I păstreză şi-i presteza 
Bisericii flil săi cel credincioşi, încă şi „a 
priori" ţin dînşii de un ce paradox şi 
absurd aci, ca Biserica, să le pote propune 
lor, ca „Articlu de credinţă", aşa ceva. ce 
8ciinţa omenescă ar fi în stare să o combată 
şi să o restóme. 

Şi întru adevăr, „infalibilitatea" Ponti
ficelui Roman, minţii ilustrate cu lumina 
„credinţei", i-se înfăcişeză, că un adevăr 
„dogmatic" atât de limpede, în cât, spre a-I 
pătrunde adevărul; credinciosului nefăţărit, 
ÎI este destul, a-i cunósce şi numai conceptul. 

Altcum, când Biserica învăţă, că Pon
tificele Roman, ca Vicar al lui Christos pe 
pămînt „în afaceri de credinţă şi de morală 
este infalibil"; prin aceea, că „infalibilitatea" 
acésta o restringe numai la afacerile „cre
dinţei" şi ale „moralei": esprimă apriat, că 
obiectul acestei „infalibilităţi", nu pote fi 
de cât numai „depositul revelaţiunii", adecă 
acea „revelaţiune dumnezeescă", al cărei 
custode fidel, interprete autentic şi „deposi-
tariü eselusiv", altcum încă, este aceea Sfînta 
Biserică asistată de Spiritul Sfint, despre 
care un s. Augustin a zis, că: „Ego vero 
Evangelio non crederem, nisi me catholicae 
Ecclesiae eommoveret authoritas", sau pe 
române8ce: „Eu nu ia-şî da cre4ămînt nici 
chiar Evangeliel, dacă nu mă ar întări 
într'aceea auetoritatea Bisericii catolice" 
(Lib. contra epist. Manichaei cap. II. Opp. 
edit. 1616. T. VI. pag. 42), care singură 
este chemată a preserva si scuti de corupţiune 

şi textul sfintelor Scripturi. — Şi aşa, dacă 
„dogmei infalibilităţii" am vrea să-I dăm 
espresiunl într'un limbagiü, cât s'ar pută de 
poporal, ar fi destul să enunţăm simplaminte, 
că: De câte ori Pontificele Roman osândesce 
vre-o învăţătură, ca contrară revelaţiunii, ori 
învăţăturii lui Christos, aceea nesmintit, ne-
eonte8tabil trebue să fie „contrarărevelaţiunii" 
şi respective învăţăturii lui Christos; eră de 
câte ori dechiarâ, că acesta, ori aceea învă
ţătură, este învăţătura lui Christos, cuprinsă 
în depositul revelaţiunii: aceea-şi nesmintit, 
necontestabil, este învăţătura genuină a lui 
Christos, cuprinsă în depositul revelaţiunii, 
adecă sau în s. Scriptură, sau în Iradiţiune. 

Dar într'acesta numai acela s'ar pute 
sminti, care n'are nici o convingere religiosa; 
pentru că acela, al cărui nedumeriri ori 
dubietăţl. în cele de ale „credinţei" şi de 
ale „moralei", n'ar fi în stare să le resfire 
nici chiar sancţiunea ori verdictul „auctorităţii 
bisericesc! supreme": ar ave aşa concept şi 
despre „Biserica", despre acesta mirésá a 
lui Christos, — care şi-a agonisit şie-şl cu 
scump sângele său „Ca să pună înainte pe 
ea, lui — şi mărită Biserică, care nu are inti-
năciune, nici sbércire, saü alt ceva de acest 
fel, ci ca să fie sfintă şi fără prihană" 
(Efes. V. 27), — ca şi cum adevărul nu s'ar 
pute găsi sigur, şi fără totă îndoiala, nicî 
chiar în sinul aceleia. Dar cel ce nu pri-
vesce Biserica, ca pe depositara revelaţiunii 
şi respective a învăţături! lui Christos: acela, 
ori ce se albă, — numai convingere religiosa 
catolică nu va ave. 

Acest „concept" al „infalibilităţii" ni-1 
dă şi constituţiunea dogmatică „Pastor al-
ternus" a Conciliului Ecumenic Vatican, în 
care (c. IV.) cetim, că: „Romani autem 
Pontífices, prout temporum et rerum conditio 
suadebat, nune eonvoeatis Oecumenicis Con-
siliis. aut explorata Ecclesiae per orbem 
dispersae sententia, nune per Synodos parti
culares, nune alus, quae divina snppeditabat 
providentia, adhibitis auxiliis, ea tenenda de-
finiverunt quae Sacris Scripturis et apostolicis 
traditionibus consentanea Deo adjutore cogno-
verunt" (Românesce : „ Pontificii Romani, 
amăsurat timpurilor şi împrejurărilor, când 
conchemând Concilii ecumenice, ori esplorând 
simţul Bisericii lăţite peste suprafaţa pămîn-
tului. când prin Sinóde particulare, când 
prin alte mijlóce ce le-a subministrat prove-
dinţa dumnezeescă. acele le-a decretat de ţinut, 
cari cu ajutorul lui Dumnezeu le-a aflat de 
conform Sfintelor Scripturi şi tradiţiunilor 
apostolice") — Tot acel „concept" îl con
firmă, din aceea-şi constituţiune dogmatică, 
şi urmâtorele: „Neque enim Petri successo-
ribus Spiritus s. promissus est, ut eo revelante 
novam doctrinam patefacerent. sed ut eo as-
sistente traditam per Apostólos revelationem, 
seu fuiei depositum sande custodirent et fide-
liter exponerent" (Românesce: „Nu pentru 
aceea li-s'a promis următorilor lui Petru 
Spiritul Sfînt, ca prin revelaţiunea aceluia 
să descopere vre-o învăţătură nouă, ci, ca 
prin asistinţa aceluia, să păzescă cu sfinţenie 
şi să espună fidel revelaţiunea moştenită de la 
Apostoli, adecă depositul credinţei") — Când 
dară Pontificii Romani, punendu-şi în cum-
penă auetoritatea infalibilă, îşi îndeplinesc 
sacra lor misiune apostolică de învăţători: 
nu făuresc el dogme nouă, pentru că nu să 
fac el părtaşii unei „revelaţiunî nouă", ci 
păze'se numai „depositul credinţei", ca o 
moştenire sacră, care „cu asistinţa Spiritului 
Sfint" preservătore de ori ce erare, o inter-
preteză corect. 

înse. dacă stă acesta: să cadă ore a 
fară de sfera „infalibilităţii pontificie" tote 
instituţiunile omenescl, peste tot lucrurile 
lumesc!, şi în particular legislaţiunea civilă 
şi politică? 

Nu sufere îndoială, că în cât pentru 
însă-şi „starea faptică" a lucrărilor omenescl 
şi a evenimentelor lumesci, ca şi cari nu 
formeză obiectul „depositul revelaţiunii", 
prin informaţiunl sinistre, ca sedus, pote să 

ajungă la convingere greşită, şi Pontificele^ 
şi aşa însă-şl „starea faptică" a evenimen
telor lumesci. ca atarl, nici nu pote forma 
obiectul „infalibilităţii" despre care vorbim. 
— Dar nici aceea nu sufere îndoială, că 
ori ce faptă omenepcă, ori ce lege civilă, şi 
ori ce direcţiune politică, să pote esamina 
şi din punctul de vedere dogmatico-moral, 
în cât însă-şi „fapta" se pote confronta cu 
principiile dogmatico-morali, şi aşa se pote 
statori şi conformitatea aceleia cu acele prin
cipii, ori diformitatea aceleia de la princi
piile dogmatico-morali — Dacă dară este 
cineva în lume, carele să se pote simţi în
dreptăţit a rosti o „ast fel" de judecată: 
nu sufere îndoială, că „stanţe veritate facti", 
între toţi, mai îndreptăţit va fi. a o face 
acesta Pontificele Roman, ea auetoritatea 
„dogmatico-moralâ* supremă şi infalibilă. — 
Prin urmare, dacă Pontificele Roman cu 
auetoritatea sa supremă ar osândi sau vre-o 
societate secretă, saü vre-o lege civilă, sau. 
vre-o direcţiune politică, ca contrare învăţă
turilor „dogmatico-morali" ale „depositulul 
revelaţiunii": tot acele, din subordinaţiunea 
datorită auctorităţii infalibile a Pontificelui 
în iote cele ce se ţin de „credinţă" şi de 
„morală", am fi datori a le osândi şi noi;, 
eră instituţiunile. dispuseţiunile, legile, sta
tutele ş. c. 1. întărite cu sancţiunea aceleia-şl 
auctorităţî supreme, ca conforme principiilor 
„dogmatico-morali" ale „depositulul revela
ţiunii": şi noi am fi datori a le venera, ca 
fără nici o îndoială şi într'adevăr conforme 
acelora-şl principiu. 

Nu este dară acel product al „arbi-
triulul liber", nu este aceea faptă omenescă, 
provenitóre „din deliberaţiune liberă", şi 
ast fel capace de „imputabilitate morală", 
şi prin urmare din punct de vedere dogma
tico-moral cualificabilă ori de „bună", ori 
de „rea", carea „stanţe veritate faeti", pre-
supunâud adecă, că lucrul s'a întlmplat aşa, 
ori aşa, şi nu altmintrelea, Pontificele Roman 
să nu le pote judeca infalibil, ori de conforme, 
ori de diforme principiilor dogmatico-morali 
ale depositulul revelaţiunii. 

Fără de acesta nici „dogma" infalibili
tăţii n'ar ave nici o însemnătate practică; 
pentru că dacă în Biserica lui Christos n'ar 
fi un aşa „for", care să controleze auctori-
tativ modul validitâril principiilor religioso-
moral! ale Bisericii: ar fi pace şi de vieţa 
religioso-morală. care îşi află espresiunea 
chiar în aplicarea practică corectă a princi
piilor religioso-morali. 

Din acest punct de vedere a mânecat 
şi Conciliul ecumenic Vatican, când în con
stituţiunea sa dogmatică citată, necesitatea 
imperativă a „definiţiunil dogmatice" referitóre 
la infalibilitatea din cestiune o motiveză aşa: 
„At vero, cum hac ipsa aetate, qua salutífera 
apostolici muneri8 efficacia vel maxime re-
quiritur, non pauci inveniantur, qui illius 
auctoritati obtrectant: necessarium omnino 
esse cen8emus, praerogativam quam Unige-
nitus Dei Filius cum summo pastorali officio 
conjungere dignatus est, solemniter assere" 
(Românesce: „Dar fiind că chiar şi în acest 
veac, când este atât de necesară eficacia, 
salutífera a chemării apostolice, nu puţini 
să află şi de aceia, cari ÎI defaîmă auetori
tatea: aflăm de totului necesariü, a afirma 
solemn aceea prerogativă, carea Unulnăscut 
Fiü a lui Dumnezeu s'a îndurat a o împreuna 
cu oficiul pastoral suprem.") 

Se pote dară aduce în rătăcire Ponti
ficele Roman faţă de scopurile anumite ale-
cutării societăţi. Dar „stanţe veritate facti", 
presupunând adecă, că societatea aceea 
într'adevăr are acel scop. ce i-se atribuesce, 
şi nu altul: Pontificele Roman, din punct 
de vedere „dogmatico-moral". o pote saü 
aproba, saü reproba aceea, ca infalibil saü 
conformă, saü contrară învăţăturii lui Chri
stos. — Aşişderea. Pontificele Roman, prin 
informaţiunl sinistre, să pote aduce în ră
tăcire faţă de măsurile ce le-ar fi luat în 
ceva lucru vre-o legislaţiune, saü altă ór& 
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•care jurisdicţiune fie lumescă, fie chiar şi 
hisericescă. Dar „stanţe * veritate facti", 
presupunând adecă, că mésurile acelea, fie 
prin vre-o jurisdicţiune lumescă ori biseri-
céscá s'aü luat aievea aşa pe cum i-s'aü adus 
la cunoscinţă şi nu altmintrelea: Pontificele 
Roman, din punct de vedere „dogniatico-
moral". pote pronunţa mésurile acelea, ca 
sau infalibil conforme, saú infalibil 
«ontrare „deposituiul revelaţiuniî". — în 
nrmă ca să se omită altele. Pontificele Roman, 
prin informaţiunl sinistre, se pote aduce în 
rătăcire şi eu privire la esistinţa cutărul 
•curent politic. Dar „stanţe veritate facti". 
presupunând adecă, că acel curent politic 
aievea esiste: Pontificele Roman, din punct 
<le vedere dogmatico-moral. Intru validitarea 
auctorităţil sale infalibile, Ia totă lumea va 
fi cel mal competent, a se pronuncia auctori-
tativ asupra acelui curent, prin aprobarea 
ori timbrarea aceluia-şi, pe cum asistat de 
Spiritul Sfînt, îl va judeca sau de conform 
saă de diform îuveţăturil lui Christos. al 
•cărei custode şi depositaría fidel este 8. 
Maică Biserică. 

Fiind că înse, sentinţele ori verdicturile 
Pontificelui Roman, fie chiar şi în afaceri de 
ale „credinţei* şi ale „moralei", numai 
atunci sé socotesc de infalibile, când Ponti-
icele „ex Cathedra l^quitur" („vorbesce din 
Catedra"): întru întregirea aeestor discusiunl 
ăr fi de a se staveri şi aceea, că ore. când 
şi vorbesce dară Pontificele „ex Cathedra?" 

însuşi cuvîntul „Cathedra" ce e drept, 
simboliseză destul de chiar „auctoritatea 
doctrínala"; şi ast fel pe cum „opiniunea 
de specialitate* seriósá a ori cărui „specia
list" consultat prin noi, ca a unei „aucto-
rităţî" recunoscute, are îuaintea nóstra un 
„pond" şi „nimb" deosebit şi aşa ne şi 
gerâm faţă de dînsul. ca şi ravlfâceii lui 
Pythagora faţă de învăţătorul lor. pentru că 
„opiniunea lui de specialitate", ori de câte 
ori este în stare să ne liniştescă şi numai 
•din acel singur motiv, pentru că „lpse dixit": 
aşa şi „auctoritâpii doetrinale" recunoscute, 
i-se deferesce stima şi omagiul cuvenit pe 
totindenea în lume. Aü dórá chiar „aucto
ritatea doctrínala" a Pontificelui Roman ar 
ave să formeze escepţiuue de la acesta 
regulă generală? . . . Apoi. auctoritatea 
•doctrínala a Pontificelui Roman este cu aiât 
mal iraounétórá şi respectabilă, cu cât e 
mai sublim „obiectul" faţă de carele se va--
liditeză aceea şi cu cât e mai vast „cercul 
de jurisdicţiune" la carele se estinde. — 
în persona lui s. Petru — al cărui următor 
este — Pontificelui Roman i-a promis 
Christos că îl va constitui de fundament al 
JBiseririî sale, şi că i-va da cheile împărăţiei 
ceriurilor, când a zis: „Tu eşti Petru, şi 
pe acedă p'et.ră voiú jşidi biserica mea şi 
porţile iadului nu o vot birui pe ea. Şi 
voiü da ţie chnle împirSţiei ceriurilor, şi ori 
ce vel lega ne pâmînt va fi legat şi în ceriu" 
{Mh. 18 — 19) Şi ce I-a promis, I-a şi 
conferit aooî. când constituindu-1 de pastoriü 
universal al turmei sale mistice 5-a zis: 
„ Pasee melnşeil mei . . . Pa*ce oile mele" 
•(loan XI. 15—16). Apoi în persona lui s. 
Petru şi la Pontificii Romani se referesc 
acele cuvinte ale Domnului: „Ér eü mé am 
rugat pentru tine. să nu senda crrdmţa ta: 
şi tu ore când întorcendu-te. întăresce pe 
fraţii tei" (Luc. XXII. 32). Privilegiu acesta, 
de carele se bucură Pontificele Roman ca 
Vicariü al Aceluia, despre carele stă scris: 
„Cere de la mine: şi voiü da ţie neamurile 
mo-itenirea ta şi biruinţa ta marginile pâ-
mîntulnl" (Ps. II. 6); „Şi va domni de la 
mare nană la mare. şi de la . rîurl până la 
marginile lumii . . . Şi se vor închina Iul 
tote îmnerăţiile nămîntulul. şi tote neamurile 
•vorslugi lui" (Ps. LXXI 8—11). 

Dar că totuşi când vorbesce Pontificele 
„ex Cathedra". nl-o spune Constituţinnea 
dogmatică de mal sus, dună cele citate deja. 
adaugénd nemijlocit, că atunci: „cum <»m-
nium christianornm Pastoris ac Doctoris mu
riere fnngiiur*. când adecă Pontificele Roman 
„fnngheză ca Păstoria si Doctor al tuturor 
•creştinilor". Dar fiind că Pontificele fungheză 

ca Păstoria şi Doctor ăl tuturor creştinilor, 
de câte ori ca Cap véílut al Bisericii uni
versale, ridicându-şl graiul séü apostolic, sau 
îndreptă vre-o „Enciclică" cătră lumea 
întregă. sau prin „Constituţiunile" sale apos
tolice îndrepteză vre o direeţiune 'de urmat, 
saú în „Alocuţiunile" sale solemne timbreză 
ori osândesce câte ceva, sau în caşuri con
crete ocurente, cu auctoritatea sa apostolică 
compunând diferinţele de păreri, pune capét 
disputelor ce s'ar fi ivit ş. c. 1.: e lucru 
evident, că în tote acestea, şi în mii şi mii 
de caşuri analoge, din privinţa credinţei şi 
a moralei creştinescl, sé váííditéza tot de 
una prerogativa infălibilităţii Pontificelui 
Roman. 

Ceea ce nici că s'ar puté Închipui alt 
cum. Pentru că auctorităfii bisericesci supreme, 
chiar pentru că e supremă, — şi de la care 
prin urmare nu se pote apela ca la for 
superior, nici măcar la Conciliul ecumenic, 
carele încă în auctoritatea Pontificelui, carele 
îl întăresce, 'şi află tot razemul auctorităţil 
sale, — sînt datori a i-se supune nu numai 
toţi credincioşii, dar tot odată şi toţi Epis
copii, necondiţionat Şi fiind că la „eres" 
şi la „năeat", în consciinţă nime nu pote fi 
obligat: e evident, că Pontificele Roman, în 
interesul espus, vorbind din Catedră, trebue 
să fie infalibil, cu atât mai vîrtos, pentru că 
alt cum rugăciunea lai Christos ca „să 
nu-I scadă credinţa" (Luc. XXII. 32) nu 
numai că n'ar fi eficace, ci în loc să „întă-
réscá pe fraţii sel" (Loc. cit.), cu auctoritatea 
sa supremă ar chiar trage după sine în re-
tacire întregă Biserica, încetând de a mal fi 
Biserică: „Stâlp şi întărire adevărului" (I. 
Titn. III. 15); ceea ce ar fi contrariu pro
misiunilor lui Christos, carele a promis 
ind-fectibilitate Bisericii, nu numai din pri
vinţa perdurăril aceleia cu aceea-şi consti-
tutiune şi organism, ci şi din privinţa învă
ţăturilor sale, până la sfârşitul veacurilor; 
scris fiind că: „Ceriul şi pămîntul vor trece: 
eră cuvintele mele nu vor trece" (Mth. 
XXIV. 35). 

Din ce apoi urmeză, că decisiunile „ex 
Cathedra" ale Pontificilor Romani, ca es-
pressive ale deposituiul revelaţiuniî, carele 
se reoglindeză într'acelea, neputând forma 
obiect de „revisiune", pentru aceea sînt 
„irreformabile". pentru că adevărul decretat 
o dată de cuprins în depositul revelaţiuniî, 
nn se note decreta erăşi de necuprins acolo. 
Nestatornicia în principii fiind caracteristica 
sectelor heterodoxe. cari se lasă a fi purtate 
„de tot vîntul învăţăturii" (Eph. IV. 14). 
Pentru aceea şi Apostolul îl reflecteză pe 
învăţăcelul séü Timoteiü. scriindu-I: „Lucrul 
cel încredinţat ţie păzesce-l, depărtându-te 
de glasurile deşerte cele spurcate, şi de 
vorbele cele protivnice ale sciinţei cei cu 
nume mincinos. Cu carea unii lăudându-se 
în credinţă aü rătăcit" (I. Tim. VI 20—21). 
Eră într'alt loc scrie Apostolul: „Ci măcar 
şi noi sau ânger din ceriu de va propovădui 
vouă a fară de ce am propovăduit vouă: 
să fie anathemă" (Galat. I 8) 

Adecă: „Petrus per Leonem locutus 
est!" Aşa aü esciamat Părinţii Conciliului 
ecumenic de la Calcedonia (Aet. II. anud 
Labhaeum Collect. C mc. T. IV. col. 1235). 
— Eră s Ambrosia zice: „Ubi- Petru8, ibi 
Ecclesia!" (în Ps. 40. n. 30. Oop. T. I. P. 
I. col. 1134). 

Dr. Augustin Lauran. 

Mama sfîntuluî Augustin. 

x. 
(Continuare.) 

Astfel se schimbă pe încetul spiritul 
lui Augustin. Cu surprindere a esperiat 
din zi în zi tot mai mult. ca biserica catolică 
uu-i cum o ereqŢu-se el. Anumite locuri ale 
stei Scripturi, cari până aci i-se păreau 
absurde, acum ÎI apăreau chiar la înţeles, 

chiar framóse şi sublime. Anumite dogme, 
de cari el rîdea sau se revolta, Biserica nu 
le-a învăţat, ci din contră ea învăţa cu 
totului alt ceva. Multe din obiecţinnile lui 
zadarnice şl-aă perdut tot temeiul. Ruşin-
du-se a recunoscut, fiind el drept la suflet, 
că până acum el a atacat nu Biserica cea 
adevărată, ci o biserică închipuită numai în 
fantasia lui. „Cu bucurie m'am ruşinat, ca 
în decurs de atâţia ani, eù am lătrat nu 
contra credinţei catolice, ci contra născoci
rilor cugetelor mele." *) După acesta rază 
de lumină aşa de blândă şi lină urmă alta 
mal vie şi de tot stràlucitóre. 

Ascultând Augustin pe Ambrosie, fu 
îndemnat să studieze procedura catolicilor 
în cercetarea adevărului. 

Resultatili l'a surprins. Catolicii pretind 
o credinţă supusă în atarl lucruri, cari nu 
se pot cuprinde cu mintea omenescă. 

înse chiar acesta e fundamentul cre-
dinţii: a recunósce. că sînt o mulţime de 
lucruri, pe cari mintea omenescă nici de 
cum nu le potè surprinde, şi mărturisind 
mărginirea raţiunii şi a priceperii, a te 
pleca înaintea auctorităţil. Augustin Îndată 
observă, că acesta procedura a credinţi! 
catolice e cu mult mai modestă şi mai sin
ceră de cât a ereticilor. Pentru că aceia 
nu vorbesc dé cât de libertate, de evidenţă, 
de pricepere şi de dreptul absolut de a 
scruta şi esamina tot. „cari pe lângă pro
misiunea temerarie a sciinţei rîd de cei 
lesne creditori, şi totuşi pretind credinţă 
pentru cele mai absurde şi mal fabulóse 
lucruri, fiindcă nn se pot demonstra." 8) Şi 
Augastin numai contrazicere şi ambiţiune 
află la el. 

Şi nu numai că recunoscu procedura 
catolicilor de mal modestă şi mal sinceră, 
dar cu tòte că încredut în puterile minţii 
sale nu fu atras de acest metod, totuşi a 
aflat din acela adevărul, safi cel puţin o 
harmonie admirabilă cu natura omenescă. 
Să-1 ascultăm numai mai departe şi împreună 
cu dînsul încetul cu încetul să ajungem la 
lumină. 

„Am început — zice el — a observa, că 
eù cred nenumărate lucruri, pe Cari nu le-am 
vécìut. nici nu am fost de faţă când s'aù 
întîmplat. multe întîmplări în istoria popó-
rălor, multe lucruri despre locuri şi cetăţi, 
pe cari nu le-am văcţut; fapte, despre cari 
mî-au vorbit amicii mei. medicii şi mulţi 
alţii, — şi pe cari dacă nu le-am crede, nu 
am puté trăi în lume. Şi în fine cum aş! 
pute crede cu atâta tărie, din ce părinţi 
sînt născut, ceea ce eu nu pot şti. de nu 
aş crede celor ce-mi spun." ') Aşa dară, 
dacă nici nn fel de viaţă, nicfy. viaţa simţu
rilor, nici a spiritului, nici «|inimel, nici 
viaţa socială, nu potè susta fără de credinţa, 
adecă nu potè fi fără de a te linişti în cu
vîntul primit cu încredere, — şi dacă credinţă 
este Încântarea şi necesitatea vieţii omenesci 
— pentru ce să nu notă fi ea şi legea, onórea 
şi fericirea vieţii dumne4eescl? 

Dacă omul, care vine în lume înveţă 
de la mamă-sa, de la tatăl său. de la familia 
sa şi de la secolul, în care trăiesce. pentru ce 
să nu înveţe şi de la Dumnezeu? Şi dacă 
într'adevăr Dumnezeu instruieză pe om — ce 
potè face acesta alt ceva, de cât ca să 
asculte pe Dumnezeu. sé-I créda şi să se 
încredă în El. şi ast fel să aşede religiunea 
pe aceeaşi basa pe care stă familia, amiciţia 
şi tòte acele afecţiuni nobile şi sfinte, cari 
se nutresc din devotament, abnegaţinne şi 
încredere. 

(Va urma.) 

P o s t a r e d a c ţ i u n i i . 

Frate mie. Am primit amendâuâ scrisorile. 
Vor urma. în numărul acesta nu s'a putut. Salutarei 

') CoDfes. I. VI. c. 3. 
») Confes. 1. VI. c. V. 
») Confes. 1. VI. c. V. 
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Dlul D. I. în B. Ne pare f6rte ren, dar nu 
se pdte. Nici a zecea parte din cetitorii noştri nu 
ar pricepe-o. Dacă ar fi fost românesce . . . . 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
Aurei C. Domsa. 

I n s e r a t e . 

Aii apărut şi se pot comanda de ia 
Tipografia „Aurora" din Gherla—Szamos-
ujvâr: 

Almanach.nl Preotului Român 
pe anul 1901. 

Preţul unuî esemplar 60 fii., spedat 
prin postă franco 70 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
numai 3 cor. 20 fii. 

La esDosîţiunea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Calendarul „Aurorei" pe anul 1901. 
Preţul unuî esemplar 50 fii., spedat 

prin postă franco 60 fii, — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
2 cor. 70 fii. 

(32) 2—3 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 

Antoniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de novi a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lâugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provétte cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le intórce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele slut bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari au un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechia, aşa, că 
un clopot patentat cn 300 kg. este egal în tonul unul 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechiù. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóee de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una in magazin. 

Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

(34) 1 - 5 2 

Indispensabil şi neîntrecut, de un efect s ipr. 
Marfă universală, export în tòte ţerile. 

Cluef>ôffiee 48, Brixton-Road, London, S. W. 

9 9 9 9 

9 9 9 (!) 

Cea mat bună 

J 
medicină de casă. cea mai căutată, sigură şi 

până acum necunoscută este 

tutta etiler Bakus 
an tu fe«i>tmtM'*MfriKa 4.fki3BtiBPNKK& 

Balsamul Âpotecarului A. Thierry, 
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor 
ferterne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 

^ estern. este cel mai renumit 

mediu ăe tămăduire a ranelor. ~f^§ 

9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 o 

Veritabil nffiiil cu marca de apărare verde, autentic registraiă în tote statele şi 
proved^tttă^eu" cansula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu
ală 6 Ş^ljŞne borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco 
4 COrfife;!;-^- Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 

rdin l u m e J ^ r o n a ^ l O filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-
pativă a preţului. 

UNSOREA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore^de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos, greu şi vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmdie şi 
curăţă tote rauele provedute prin impunseturî. 0 dosă spedată franco costă 

I coronă 80 fileri după primirea preţului. La comande maî mari seăd^mînt. 
Producţie anuală 100,000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au depoşit la 
îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la: 

Apotheker 
A. Thierry's Fabrik in Pregrada 

bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Offioe and the Admiralty, London.) 
(33) 2—25 
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© Veritabilul Q 

sirup zagorian pentru piept, 
îl folosesc atât bărbaţii 
cât şi copil, ca pe un re
media plăcut contra tu
turor bölelor de piept, 
contra tusei convulsive, 
contra înăduşeiel, a gâ-
făirel (rdsuflare grea), a 
catarrhulul de piept şi a 
ilegmel. o | sticlă,-, anti
cipând piejiil ĂStâ 3 - ' 
corone 30 jBlerî. A se 
adresa la: " 

A p o t h e k e r 

§ A. Thierry's Balsam-Fabrik 
| in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
§ Grijiţî la capsula de metal şi 
© firma tipărită pe don: A. Thierry's 
| SchutzeHgel-Apetheke. 

CMef-OfflcB 48, Brixton-Road, London, S. W. 
Pastilele—Hämatine I 

ale apotecaruluî A. Thierry, 
sînt cel mai sigur şi veritabil mijloe 
nutritor şi sangifer, contra anemiei, 
lipsei de sânge şi morburilor conséquente. 
Pastilele acestea uşor de mistuit au să 
înlocuiască vinurile feruginöse, can irită 
nervii stomacali şi aü un efect ame
ţitor. Fie care cutie va purta sub
scrierea fabricantulni şi costă după 
anticiparea preţului, 4 corone, spedată 
franco. Adresa : 

A p o t h e k e r 

Â. Thierry's Balsam-Fabrik 
° in Pregrada bei Eohitsoh-Sauerbrunn. |> 
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Tipografia Seminariuluî archidieeesan. 
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